

## 閱報知天下 第一期 定稿

「求知若飢 虛心若愚」留雲端

i 教主病逝 全球「iSad」

【明報專訊】「世界失去了一個令人讚歎的人」，引領科技潮流文化革命的美國蘋果公司創辦人喬布斯（Steve Jobs），與癌魔搏鬥近7年後，周三病逝，終年56歲。科技界對這名傳奇人物英年早逝表示哀悼，微軟主席蓋茨說，世上很少有人像喬布斯這樣深遠影響世界；全球各地蘋果產品粉絲同聲在網上致哀，「iSad」（我悲傷）之聲不絕。

### 一生三挫折 重生轉捩點

2005年喬布斯出席史丹福大學畢業禮的演辭。演辭的錄影在YouTube被全世界人翻看再翻看了651萬次，是YouTube歷來第四段最受歡迎的短片。喬布斯在演說中重溫了自己的前半生——輟學、被炒、患癌，一些你我都曾遇上的人生低點，於喬布斯，卻變成重生的起點。

#### ■輟學

1955年出生的喬布斯，其母親是大學研究生，喬布斯出生後不久就被她交給人領養，養父母當時答應生母，將來必定會送喬布斯上大學。1972年，喬布斯選擇了俄勒岡州的里德學院，但短短半年他就決定退學，「那時候，我不知這輩子要幹什麼，也不知道念大學有何用。我為了念書，花光了我父母這輩子的所有積蓄，所以我決定休學，相信前面總有路走。」

休學期間，喬布斯住在友人家中，晚上席地而睡，靠收集來的空汽水樽換取零錢為生，周日晚上走11公里路去印度廟領取晚餐，空餘時亦報讀了大學內的書法班，「如果我沒有上那門課，麥金塔（蘋果電腦）就不會有多重字體及間距選擇，然後被微軟（Microsoft）抄襲。如果我沒有輟學，世界上所有的個人電腦大概都不會有那些字體。」

1975年，20歲的喬布斯與友人Woz在家中的車房中設計出地球上第一台個人電腦，蘋果於10年間就變成了市值20億美元（156億港元）的大企業，但推出首台麥金塔之後不久，他就被自己的公司開除。

1983年，蘋果邀請了百事可樂的副總裁斯卡利（John Sculley）出任蘋果總裁，後來因為公司產品銷量下挫，喬布斯被斯卡利和董事局拉下馬，「成年之後的重心就此不見了，之後好幾個月，我真的不知如何自處。」「我自覺對不起走在我前頭的企業家，我將他們交給我的棒子給扔了……我甚至想過離開矽谷。」但再一次，絕處於他成了重生機會。而驅使他繼續向前的，是他對工作的熱愛，「事後看來，在蘋果被炒就成為了我一生最美妙的事——成功的重擔換上重新上路的輕盈，它將我帶到人生中創意爆發最激烈的日子。」

### 人生創意爆發最激烈時期

往後的5年，喬布斯創立了新公司NeXT，亦即是電腦動畫巨擘Pixar的前身，亦遇上了妻子、小說家Laurene Powell。公司製作出全球首部電腦動畫電影《反斗奇兵》（Toy Story）大收旺場，而峰迴路轉，蘋果於1996年收購了NeXT，喬布斯亦回歸蘋果，而NeXT正在研發的技術，帶動了蘋果後來的「文藝復興」，揭開下一個世紀蘋果盛世的序幕。

2004年，喬布斯證實患上了胰臟癌，「醫生告訴我那幾乎是不治之症，叫我有心理準備，餘下的日子不會多於3至6個月。」直至後來經化驗，證實他患上的是一種罕有的胰臟癌，那是他跟死亡最接近的時間，亦對死亡有了新的理解，「沒有人想死。即使那些想上天堂的人，也想活在天堂。但死亡是我們共同的目的地，無人逃得過。這是註定的，因為它本身很可能是生命中最大的發明——它讓生命改變，將變老的帶走，為新一代留下空間……你們的時間有限，不要浪費時間活在別人的生活裏，不要盲從信條，盲從信條就是活在別人的思考裏面。不要讓別人的意見淹沒了你內在的心聲。最重要的，是要擁有跟隨內心與直覺的勇氣，你的內心與直覺，多少知道你真正想要成為什麼樣的人，而任何其他事物都是次要的。」

### 思考問題

- 初中組：1. 喬布斯能成功改變世界你認為是基於什麼因素所促成？  
2. 你認為他哪些做人、做事的優點值得你學習？試加說明。

- 高中組：1. 你如何演繹喬有斯上文所述的兩句話？

「求知若飢、虛心若愚」

「你們的時間有限，不要浪費時間活在別人的生活裏。」

「唯有愛你所做的，才能有偉大的成績。若你還未找到，繼續尋找，不要停步。」”

2. 他的一生事跡對你有何啟發？